

南方國家拒制裁俄 14國未簽聯合聲明

烏克蘭和平峰會尷尬收場

■ 未有國家肯接棒做下次烏克蘭和平峰會主辦國，澤連斯基一臉無奈。 法新社



儘管有90多個國家參加了為期兩日在瑞士舉行的烏克蘭和平問題高級別會議，但當會議結束之時，卻難掩所存在的尷尬局面，西方大國及其盟友並未能說服一些主要的「不結盟國家」一同簽署會後聯合聲明，包括與會金磚國家在內的14個與會方。與此同時，也沒有任何一個國家表態願意主辦後續的此類峰會。

■ 歐美武器仍援烏抗俄。圖為法製凱撒榴彈炮在頓涅茨克地區行駛。 法新社



與會前彭博社所預期的一樣，路透社在會後指出，由於中國未參加此次峰會，這幾乎確定了會議將無法實現烏克蘭所設下的目標，即說服主要的「全球南方」國家加入孤立俄羅斯的行列。在會議期間，土耳其和沙特阿拉伯等國均表示，只有俄羅斯的參與才能取得有意義的進展。就像奧地利總理內哈默所說的那樣，他將這場峰會形容是一個「西方同溫層」，認為沒有亞洲、非洲和南美洲的參與，西方在這場瑞士和會上將無法影響俄羅斯，並迫使俄羅斯改變對俄烏衝突的看法。

美德日等領袖提前離開

儘管澤連斯基公開發出邀請，但連美

國總統拜登也並未出席。而隨着第二天的會議議程轉向糧食安全和核能問題，一些與會領導人甚至提前離開，包括美國副總統哈里斯、德國總理朔爾茨和日本首相岸田文雄。

據報道，此次會後的聯合聲明，呼籲札波羅熱核電站交還烏克蘭完全控制，確保烏克蘭食品生產和供應不中斷，確保黑海和亞速海港口完全開放，釋放所有戰俘並交還所有被驅逐的烏克蘭兒童等。

據路透社報道，為了爭取更廣泛的支持，以及達到與會議所表述的較為溫和的目標相一致，一些有爭議和更為棘手的問題在聲明中被省略，比如烏克蘭是否可以加入北約，以及俄烏雙方的撤軍如何進行等。

據《基輔獨立報》報道，最初有80個國家簽署了聯合聲明，但據瑞士外交部網站公布的最終簽署國家名單中，卻不再包括此前被列為簽署國的伊拉克和約旦，這使得簽署最終聯合聲明的國家，包括烏克蘭在內為78個，另外4個歐洲機構。其他未簽署的國家有：印度、亞美尼亞、沙特、利比亞、印尼、巴林、南非、泰國、墨西哥和阿聯酋。如此一來，出席此次會議但未簽署聲明的與會方為14個。

無國家願接棒辦下屆峰會

此外，也沒有一個國家主動提出要主辦另一次這樣的會議，沙特被認為是未來可能會舉行此類和會的地點，但沙方保持了沉默。

韓大醫院教授無限期停診

韓國醫生的罷工潮仍未結束，首爾大學醫院教授周一起無限期停診。教授緊急對策委員會批評，政府坐視不理近乎崩潰的醫療系統，醫療界只能出動最後手段。

首爾大學醫院早上擠滿候診和準備做手術的病人。調查顯示，包括首爾大學醫院在內的三間醫院有529名教授表示，即日起會無限期停診，佔醫生總人數超過一半，預計手術室啟動率降至33.5%。停診期間，重症和罕有病患者會照常接受治療，但預計診療規模將減至少於4成。

韓國政府為了確保患者在黃金時間內接受治療，實施重症應急疾病輪流值班制，要求首都圈、忠清道、全羅道、慶尚道的醫療機構制訂排班計劃，確保各地區每天至少有一間機構負責夜間和公眾假期的急診救治工作。

大韓醫生協會（醫協）於周日（16日）提出，如政府接受完全取消針對自2月起罷工實習及住院醫生的行政命令、構建可反映前線醫療人員意見的常設醫政協商機制及重新調整2025年醫學院擴大招生的名額等三大訴求，會在周一投票決定是否暫緩周二（18日）的集體停診一日，惟政府已拒絕要求，醫協將於周二如期行動。



■ 首爾醫院教授停診，反對擴大招收醫科生。圖為醫院內醫科生。 路透社

前法官妄議危害國家安全案件屬不合適

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員

日前，香港特區終審法院非常任法官岑耀信在請辭後，罕有地接受訪問，對仍在上訴期內和仍待判刑的危害國家安全案件判決作出批評，惡意政治炒作，攻擊香港司法制度，抹黑香港法治，無視香港特區國家安全，挑戰法律紅線，這種行徑已偏離了法官職業操守，摒棄法律工作者的專業精神。岑耀信沒有參與案件的審訊，卻信口雌黃，他的言論不負責任，以政治凌駕事實和法律依據，混淆視聽，模糊犯罪行為，公然為罪犯撐腰，已嚴重損害法官同儕的大公無私形象。

然而，岑耀信的撤退，對香港反而可能是好事。試想想，若讓岑耀信審理香港的上訴案件，很難保證他沒有脫下政治有色眼鏡，卸下他的偏見和預設的立場以公正履職審案，更可能變相因為他的價值觀，背棄公信力和中立原則，作出偏離法

律和事實的裁決，有機會為罪犯護航甚至是脫罪。

岑耀信助紂為虐，罔顧身為法官應有的專業形象，發表與法官身份不符的言論，是向法治叫囂，更是對香港特區國家安全的挑釁。司法機關的作用，是依據法律和事實去審訊案件，彰顯法律公義，而不是對正在等待判刑的刑事案件妄議批評。不在其位，不謀其政，岑耀信對香港法治的隔空叫陣，充當外力馬前卒，「司馬昭之心路人皆見」。

岑耀信的議論欠缺理據，干預香港法治，向仍在審理案件的法院作出變相施壓，意圖干擾香港特區司法系統。岑耀信的政治偏頗，也應該讓我們反思，在香港特區法官團隊之中，包括香港終審法院海外非常任法官，仍有多少名具偏頗政治立場者魚目混珠。

希臘多名遊客喪生 料高溫肇禍

希臘近兩周內發生多宗遊客死亡或失蹤事件，一名55歲美國遊客的遺體周日（6月16日）在度假勝地科孚島以西一個小島的石灘上被發現，另有3名遊客下落不明。希臘本月遭遇有紀錄以來最早的熱浪，部分地區氣溫高達攝氏44.5



■ 希臘多個古蹟博物館因天氣炎熱關閉，圖為遊客在衛城山下封閉古集市外拍照。 法新社

度。當局判斷有關死者是在遠足時出事，呼籲遊客避免在酷熱天氣下遠足。

馬斯拉基島面積3.9平方公里，植被茂密，僅100人居住。喪生美國男遊客與其美籍希臘裔友人事發時在島上度假，上周四友人返家後發現死者失蹤。

英國著名電視節目主持人莫斯科利6月初在希臘錫米島遠足時失蹤，6月9日被發現死亡，之後數天再有3名年齡介乎67至80歲的遊客喪生。希臘消防部門上周六在薩摩斯島一處山谷，發現一名74歲荷蘭遊客的屍體。

3美法遊客仍下落不明

目前仍有3名遊客下落不明，兩名分別73歲和64歲的法國遊客在愛琴海的錫基諾斯島失蹤，59歲美國退休副警長則在阿莫爾戈斯島失去蹤影。